
葫芦岛市连山区人民检察院
工 作 报 告
——2017年12月7日在葫芦岛市连山区第七届人民代表大会第一次会议上
检察长 关德权
 
各位代表：
现在，我代表连山区人民检察院向大会报告工作，请予审议。 

过去五年工作回顾
过去五年，区人民检察院在区委和上级院的领导下，在区人大及其常委会的依法监督、区政府的大力支持和区政协的民主监督下，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和 “四个全面”战略布局，坚持“以检察业务为中心、党的建设为根本、司法改革为动力、队伍建设为重点”的总体思路，紧紧围绕全区工作大局，忠实履行检察职责，在新的起点上推动检察工作取得新的发展和新的进步。
五年来，我们注重顺应时代要求、坚持正确政治方向，进一步明确和完善发展思路，实现了检察工作总体思路与时俱进和丰富发展

深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，全面落实习近平总书记对政法工作重要指示精神以及对检察工作提出的具体要求。按照中央、省、市、区委和上级院的决策部署以及人民群众的新期待，立足检察机关的宪法定位，坚持“五个牢牢把握”、“四个主动适应”、 “四个切实找准”，强化“五个意识”。 主动适用新形势新任务新要求，适时调整工作思路，不断明晰检察工作在各个时期的主要任务和工作重点，确立检察工作的新思路新理念，在检察工作方向问题上始终保持政治清醒和政治自觉，坚定检察工作的政治方向，牢固树立核心意识、看齐意识，在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致，在坚决执行中央、省、市、区委和上级院重大决策部署上凝心聚力，在严格遵守政治规矩、政治纪律上凝心聚力，更加自觉地把检察工作摆到全区工作的大局中去谋划，围绕大局履职尽责，着力防范和化解各种风险，促进全区经济社会健康发展、和谐稳定，保证了党的路线方针政策和中央、省、市、区委的决策部署在检察机关得到不折不扣的贯彻落实，切实担负起检察机关在推进法治建设中的特殊作用。

五年来，我们注重立足检察职能、服务振兴发展，切实增强服务意识、强化服务举措，实现了履行检察职责与服务大局有机融合和相互促进
全力维护社会大局稳定，保证人民安居乐业。严厉打击影响安全稳定的严重刑事犯罪，坚决打击敌对势力颠覆破坏活动、暴力恐怖活动、极端宗教活动，切实维护国家政治安全和社会安全。严厉打击影响群众安全感的刑事犯罪，加大对黑恶势力犯罪打击力度，依法严惩个人极端暴力犯罪、多发性侵财犯罪、黄赌毒犯罪、电信网络诈骗犯罪。依法严惩危害食品药品安全犯罪、危害安全生产犯罪、破坏市场经济秩序犯罪，突出打击非法吸收公共存款、集资诈骗等涉众型经济犯罪以及侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪。积极参与打黑除恶专项斗争、电信网络新型违法犯罪专项行动、犯罪重点地区专项整治，切实维护人民群众日常生活安全，维护企业生产安全，保护公民、企业合法权益。加大职务犯罪查处力度，突出查办问题严重、群众反映强烈，破坏经济发展战略实施、影响改革举措落实、危害国有资产安全的贪污贿赂犯罪和渎职侵权犯罪，组织开展查办和预防涉农惠民领域职务犯罪、危害民生民利渎职侵权犯罪等专项工作，持续开展破坏环境资源和危害食品药品安全犯罪专项立案监督，依法保障和促进改善民生。
全面规范司法行为，积极优化营商环境。全面落实新发展理念和“四个着力”、“三个推进”要求，严格按照省、市、区委和上级院的统一部署，进一步理清检察机关服务发展的指导思想、工作目标、重点任务和具体措施，主动使检察工作融入大局、服务大局、保障大局，立足检察职能，开展了以 “规范司法行为、优化营商环境”为主题的1+3专项行动，研究制定了《区检察院深化和加强作风建设实施方案》。实际工作中，我们把防控风险、服务发展摆在更加突出的位置，努力使检察机关成为全区“稳增长、促投资、惠民生”的积极参与者、有力推动者和坚强保障者，坚持执法想到稳定、办案考虑发展、监督促进和谐，审慎对待经济发展和改革创新中出现的新情况新问题，切实做到执行法律与执行政策相统一、惩治犯罪与服务发展相统一、维护社会稳定与激发社会活力相统一，准确把握法律政策，严格区分“六个界限”，坚持“四个并重”，做到“三个平等”，全力推进法治化营商环境建设。
深入化解社会矛盾，积极参与治理创新。注重矛盾纠纷源头治理，拓展延伸检察职能，积极探索检察机关运用法律手段化解社会矛盾的新方法新途径，建立检调对接工作新机制，全面贯彻宽严相济刑事政策。坚持把化解矛盾贯穿于执法办案始终，以轻缓刑事责任促进刑事和解、民事责任的解决，从源头上化解矛盾，从法律层面上解决影响社会和谐稳定的根本性、基础性问题，做到案结事了，定纷止争。积极推进“轻微刑事案件快速办理机制”，全面落实以案释法制度，积极参与社会治安防控体系建设，与相关部门合力做好重大敏感时期维稳和息诉息访工作，加强检察环节社会治安综合治理，积极参与重点领域和行业的专项治理。五年来，受理的各类举报、控告、申诉、信访案件均按规定予以妥善处理。

五年来，我们注重以司法办案为中心、全面履行检察职责，加大监督力度、增强监督实效，保证了各项检察业务工作平稳务实协调发展

一是批捕起诉工作扎实有效。坚持以人民群众平安需求为导向，认真履行批捕、起诉检察职能，严格执行新的《刑事诉讼法》，注重实体公正与程序公正并重，强化证据裁判规则。五年来，受理提请批捕案件1608件2020人，决定批准逮捕992件1227人，决定不批准逮捕616件793人；受理审查起诉案件2211件2971人，提起公诉1958件2376人，决定不起诉183件273人，改变管辖59件88人，移送单位撤回2件3人，案件审结率99.7%，有罪判决率99.9%；全面落实宽严相济刑事政策，决定不逮捕270件365人，决定不起诉61件70人。
二是查办和预防职务犯罪工作坚定有力。扎实推进反腐倡廉工作，坚决贯彻“两个决不”的要求，保持查办职务犯罪数量、规模和质量，严格规范执法办案行为，提高职务犯罪预防工作专业化和规范化水平。在司法体制改革和监察体制改革的重要时期，保证思想不乱、队伍不散、工作不断，严格实行办案风险评估预警和办案安全防范制度，严密办案流程管理，保证了“无办案事故、无上访案件、无人员违纪”。五年来，查办职务犯罪案件62件87人，其中，贪污贿赂案件42件60人，渎职侵权案件20件27人;大案要案15件24人，为国家挽回经济损失6000多万元。开展重点领域重点工程职务犯罪专项调查11次，提出预防检察建议36件，开展警示教育38次，受理行贿犯罪档案查询577次，惩治和预防职务犯罪年度工作报告得到区委和上级院的高度重视和充分肯定。
三是诉讼监督工作富有成效。加大刑事诉讼监督力度，突出监督重点，增强监督效能，认真履行新增刑事诉讼监督职责，积极回应人民群众对司法公正的新期待，切实加强对公民权利的司法保障。五年来，监督侦查机关立案12件、撤案8件、决定追加逮捕8件10人，对侦查活动中的违法情形提出纠正意见21件次，改变案件定性55件60人，追诉漏犯18人。全面客观审查证据，坚守防止冤假错案底线，依法不批准逮捕346件428人，不起诉122件203人。加大刑事审判监督力度，针对刑事审判中认定事实、适用法律错误、导致量刑畸轻的判决，依法提出抗诉27件43人、提请抗诉1件2人。强化刑罚执行和监管活动监督，以“三类犯罪”刑罚变更执行为重点，审查减刑、假释、保外就医、暂予监外执行案件52件，依法收监6人。强化社区矫正法律监督，依法考察监外执行罪犯1021名，依法撤销缓刑裁定3人，收监3人，变更刑罚执行1人。开展羁押必要性审查28件28人，办案机关变更强制措施26件26人，提出纠正违法检察建议60余份。强化民行检察监督，完善民事行政检察格局，提出纠正诉讼违法检察建议和执行监督检察建议26件。
五年来，我们注重抓党建带队建、抓思想促作风，以“五个过硬”为要求，大力加强党的建设和思想政治建设，强化了检察工作持续发展的组织保障和能力保障

从严从实加强教育，大力提升队伍整体素质。坚持把思想政治建设放在首位，与时俱进提高思想政治工作水平，研究制定了《加强过硬检察队伍建设的实施意见》，牢牢把握检察队伍政治属性，把信念坚定、政治过硬作为第一要求，深入学习习近平总书记治国理政新理念新思想新战略，加强政治纪律、政治规矩教育，扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，认真开展“忠诚、干净、担当”主题实践活动，完善主题教育常态化机制，围绕检察职业道德准则，培育检察文化，弘扬检察职业精神，坚持不断补精神之钙、固思想之元、培为检之本。深入推进队伍专业化建设，积极探索与专业化要求相适应的教育管理模式，围绕怎样开展工作，破解工作难题、补齐工作短板，着力加强领导干部和业务骨干的教育培训，以提升法律监督能力为核心，以打造学习型检察机关为抓手，以集中学习、专题培训、网络轮训、岗位练兵、业务竞赛等活动为载体，努力培养以“五个过硬”为要求的专业型、复合型检察骨干人才，全力提升检察机关正规化、职业化、专业化水平，进一步增强检察队伍的凝聚力、执行力和战斗力。
全面落实两个责任，持续推进纪律作风建设。严格落实党风廉政建设主体责任，积极适应新常态下检察工作的新规律、新要求，努力营造风清气正、干事创业的良好生态。认真学习贯彻《准则》和《条例》，积极发挥“关键少数”作用，以业务部门和基层党组织建设为重点，健全组织体系。加强和规范党内政治生活，严格落实民主生活会、组织生活会等组织生活制度，要求班子成员自觉做到对党忠诚、履行责任、守住底线。紧紧围绕检察权运行的重点领域和关键环节，强化监督制约，坚持把纪律挺在前面，切实加强队伍作风能力建设，强化对党的政治纪律、组织纪律执行情况的检查，严格落实“八项规定”、“检纪检令”，健全纪律作风状况经常性分析研判和群众反映问题及时核查机制，积极落实谈心谈话、提醒诫勉等制度，促进正风肃纪常态化长效化，保证正确用权、廉洁用权，努力做到检察人员清正、检察队伍清廉、检察司法清明，着力解决作风漂浮、庸懒懈怠、工作标准不高、自我要求不严、执法办案不规范等问题，严格执行各项纪律禁令，加大持续整改力度，在全院形成了从严治检的新常态。

五年来，我们注重改革探索创新、着力破解难题，扎实推进司法体制改革和检察改革工作任务，全面提升了检察工作司法效能和司法公信力

一是稳妥有序开展司法体制改革试点工作。坚持在统筹谋划、精细操作上着力，全面落实全省改革试点工作实施意见和方案要求，完成了以完善司法责任制为核心的人员分类管理、员额检察官遴选、权力清单制定、内设机构整合、办案组织设定和工作业绩评价等六项重点工作，检察人员职业保障和人财物统管改革工作正在按照时间节点稳妥推进。今年6月，以37名员额制检察官、主任检察官为主体的新的办案组织、办案模式已全面运行，检察官主体地位明显提升，办案质效显著提高。积极配合国家监察体制改革，按照上级总体要求完成反贪污贿赂、反渎职侵权和预防职务犯罪等部门职能、人员和编制的转隶工作，做好相关的工作衔接。
二是持续深入推进法律监督机制和检察管理机制改革。积极应对以审判为中心的诉讼制度改革，完善审查逮捕、刑事公诉工作机制，全面推行轻微刑事案件快速办理机制，探索建立与普通程序、简易程序、速裁程序等多元化诉讼体系相适应的公诉模式，完善检察环节认罪认罚从宽处理制度。加强未成年人刑事检察工作，完善了未成年人犯罪检察专门机构建设和“捕、诉、监、防”一体化工作模式。加强案件管理专门机构建设，开通了统一业务应用系统和案件信息公开系统，建立健全案件评查和错案、严重瑕疵案件责任追究制度，形成了“统一受案、全程管理、动态监督、案后评查、综合考评”的新型案件质量管理机制。积极推进检察机关公益诉讼改革，充实办案力量，健全办案组织，全力保护国家利益和社会公共利益。深入实施“科技强检”战略，加快检察工作信息化现代化建设步伐，积极推进以“电子检务工程”为核心的检察信息化建设，完善检务保障格局，提升保障效能。

三是自觉接受监督，不断完善监督制约机制。我们坚持把依法行使检察权置于人大的强力监督下，加强内外部监督制约，全面规范向人大报告工作、报备重要事项、报告专项工作，认真落实人大代表、政协委员联系制度，改进人民监督员工作，虚心听取人大代表、政协委员的意见和建议。紧紧围绕严格公正司法的总取向，不断加强司法规范化建设，巩固专项整治成果，深化检务公开，努力构建全方位、立体化的检务公开工作新格局，保证检察权在阳光下依法正确行驶。

五年来，连山检察工作取得的成绩和进步，得益于区委和上级院的正确领导，得益于区人大及其常委会的有力监督，得益于区政府、区政协和社会各界的大力支持，得益于人大代表和人民群众的关心和厚爱。在此，我代表区检察院全体干警表示衷心的感谢，并致以崇高的敬意！    

回顾五年的工作，我们清醒地认识到，检察工作仍然存在着薄弱环节和不足：延伸检察职能，服务经济社会发展大局的能力有待进一步加强，还需要不断的理顺工作思路、改进工作方式、调整工作姿态；依法行使检察权，强化诉讼监督的成效和水平有待进一步提高，法律监督工作与人民群众的新期待还存在着差距，监督不力、监督不到位、不规范等问题依然时有发生，还需要下大力气破解难题、补齐短板；加强自身建设，检察队伍正规化、职业化、专业化水平还有待进一步提升，执法理念滞后、人员结构不合理、办案力量不足、骨干人才缺乏等难点问题还没有得到根本解决。以上问题，我们将认真分析研究，结合改革，切实采取措施加以改进。
2018年工作安排
2018年区检察院工作的总体思路是：全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，紧紧围绕全区工作部署，坚持以执法办案为中心，以深化改革为动力，以队伍建设为根基，忠实履行宪法法律赋予的职责，全力维护社会大局稳定，促进社会公平正义，为连山经济社会发展提供坚强有力的司法保障。

一是把握政治方向，全力服务发展。深入学习贯彻十九大精神，进一步统一思想，提高认识，落实行动，确保党的十九大精神在检察机关落地生根。坚持检察工作的宪法定位，把党对检察工作的绝对领导作为根本原则，不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。自觉维护党的路线、方针、政策和国家法律的权威性，认真贯彻落实新发展理念，把防控风险、服务发展摆在更加突出的位置，进一步找准检察机关服务经济社会发展的切入点和着力点，主动适应新形势新任务新要求，积极营造有利于公平竞争、创新创业的法治环境，积极为新一轮振兴发展提供司法保障。

二是严格依法履职，促进公平正义。主动适应全面依法治国新任务，切实找准检察机关履行法律监督职能的关键点和突破点，坚持不解地推进司法规范化建设，坚持把法治理念、法治精神贯穿于检察工作始终，运用法治思维和法治方式思考问题、推动工作，更加注重遵循检察规律，更加注重严格公正司法，更加注重监督体系建设，坚持以执法办案为中心，把破解难题、补齐短板作为关键重点，把办案成效作为评价检察工作的主要标准，更加注重办案数量、质量、效率、效果、安全的有机统一，全面提升执法办案能力和水平。

三是积极探索创新，稳妥推进改革。主动适应全面深化司法体制改革新任务新要求，切实把推进司法体制改革和检察改革作为发展动力、重大机遇，积极推动工作理念更新、工作机制创新，确保各项改革任务落地落细落实，积极探索完善涵盖检察业务、队伍建设、政务管理、检务保障等方面的制度机制，下功夫解决制约检察工作科学发展的瓶颈问题和短板问题，不断增强司法体制改革的整体效能，着力推动检察改革向纵深发展。

    四是加强队伍建设，营造良好检察生态。主动适应全面从严治党的新要求，切实找准检察机关加强队伍建设的落脚点和推进点，把党的建设作为检察队伍建设的灵魂工程，以党建带队建，全面加强机关党的建设和思想政治建设，以更高的标准、更实的措施深化、固化系列教育成果，切实抓好班子建设，坚持不懈抓好纪律作风建设，紧紧围绕检察权运行的重点领域和关键环节，强化内外部制约，持续推进检察队伍正规化、专业化、职业化建设，严格落实意识形态工作责任制，培育检察文化，弘扬检察精神，营造风清气正、干事创业良好检察生态。

各位代表，新思想引领新征程，新时代施展新作为，我们将在区委和上级院的坚强领导下，不忘初心，牢记使命，以勇于探索的勇气，奋发有为的精神，求真务实的作风，努力开创检察工作新局面，为建设平安连山、幸福连山、美丽连山做出新的更大贡献! 
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